

律政司司长出席培训课程向教师讲解法治（附图）

律政司司长郑若骅资深大律师今日（六月一日）出席教师培训课程，向约 100 名校长和教师讲解正确的法治观念和香港的法律制度。

由励进教育中心和教育局合办、律政司支持的「巩固法治」教师培训课程，让教师正确理解法治的概念、《宪法》和《基本法》的关系，以及国家安全的重要性。

郑若骅获邀以「香港特区如何巩固法治社会」为主题，向教师阐述香港法律制度下成文法及普通法的基本原则、法治精神和司法独立的重要性。她首先指出成文法及普通法的不同特点，并表示普通法是支撑着「一国两制」下香港资本主义的基础之一，而正确理解《宪法》应用于香港的法律位阶，亦实属必要。

郑若骅强调，《基本法》第二十五条已清楚订明「法律面前人人平等」的法治精神，并指出任何鼓吹违法行为均是违背法治原则。

司法独立方面，郑若骅指出这是建基于《基本法》订明的稳固体制上，包括法官享有任期和不受法律追究的保障，同时，《基本法》第八十五条明文保障司法独立，法院不受任何干涉，而香港的上诉机制则确保司法工作妥善执行及遵循正当程序。她续说，全国人大常委会按《基本法》第一百五十八条规定拥有《基本法》解释权，是符合香港特区的宪制地位，有关解释权不会影响香港的司法独立，香港特区的终审权依然属于终审法院。

郑若骅向教师们解释，香港的法律一直尊重和保障《基本法》下的权利和自由，但同时必须紧记，这些权利和自由并非绝对，在包括基于公共秩序及保障他人权利和自由的情况下，可以受到限制。她亦从国际法层面简述法治，包括各国主权平等和不干涉原则。

郑若骅表示，香港自回归后在法治方面的国际排名一直稳步上扬。根据世界银行集团的世界管治指标，香港的法治指标在一九九六年只有 69.85 分。回归后，在全面贯彻落实「一国两制」及《基本法》的保障下，香港的法治指标于二〇〇〇年已上升至 74.75 分，而且自二〇〇三年起更一直维持在 90 分以上。早前公布的最新结果显示，香港在二〇二〇年取得 91.83 分，再次证明香港的法治根基稳固。

透过培训，郑若骅期望教师能进一步了解《宪法》、《基本法》及国家安全的重要性，从而向学生传授正确的知识。律政司亦会继续推行「愿景 2030—聚焦法治」计划，以进一步推广正确的法治理念，冀与各界携手培育具有国家观念的明法守礼新一代。

图片

律政司司长郑若骅资深大律师今日（六月一日）出席由励进教育中心和教育局合办、律政司支持的「巩固法治」教师培训课程，向校长和教师讲解正确的法治观念和香港的法律制度。

律政司司长郑若骅资深大律师今日（六月一日）出席教师培训课程，向校长和教师讲解正确的法治观念和香港的法律制度。图示郑若骅介绍律政司首套《基本法》资料读本《基本法起草材料及案例精选》。

完

2022 年 6 月 1 日（星期三）